

今日评

“中国到了需要产生伟大企业的时候”

今年的美国《财富》杂志世界500强企业“英雄榜”已经揭晓：“中国队”取得不俗成绩，上榜公司数量连续第十四年增长，两岸三地上榜企业共115家，与位居榜首的美国的差距进一步缩小。

分析人士认为，中国经济正处于改革关键期，企业的经营状况是观察中国宏观经济运行的窗口，这就是以营业收入作为排名标准的《财富》世界500强榜单受到广泛关注的重要原因。

中国企业群体的崛起已成为日趋明朗的趋势。从2012年79家中国企业入围“榜单”，到2014年上榜企业首次达到100家，近年来中国企业入围《财富》世界500强的数量稳步增

长。他们活跃的身影背后是中国这个经济巨人的骨架更匀称、脚步更稳健。

北京大学光华管理学院院长刘俏分析说，中国大陆（含香港，不包括台湾地区）109家企业的总营业收入达6.04万亿美元，约占去年中国国内生产总值的55%。“今年一、二季度中国经济保持了6.9%的增速，这样的宏观经济有利于大企业的进一步崛起。”他认为，以这样的速度发展，中国入围榜单的企业数量有可能在未来三年至五年内超过美国。

兼并重组或将成为中国进入“大企业”时代的推手。今年国务院国资委监管的中央企业共有48家入围。其中，

2016年曾经上榜的中国五矿和中国中冶完成了战略重组，在今年榜单上体现为中国五矿，位列榜单中“排名上升最多的公司”第二名，由去年的第323位上升至120位。

专家称，最近五年来，中央企业兼并重组大刀阔斧，有效提高了资源配置的效率。目前来看，重点领域的央企兼并重组活动将持续活跃，有望成为实现产业结构优化与提升企业竞争力的重要形式。

不过，与规模指标相比，在体现企业盈利能力的指标上，中国上榜企业与其他世界500强相比仍有差距。建设具有国际竞争力的世界一流企业，依然任重道远。

据刘俏介绍，中国大陆109

家上榜企业的平均总资产收益率仅为1.65%，即一元的资产只能产生1.65分的税后利润；而美国企业的平均总资产收益率为4.79%，是中国企业的两倍多。

值得关注的是，今年阿里巴巴、腾讯等10家中国公司首次上榜，不仅使民营经济在中国入围企业队伍中的占比进一步提高，也彰显中国新兴行业的稳固增长势头。

“中国到了需要产生伟大企业的时候。”刘俏说，伴随劳动力市场、产业结构、消费需求和国内外环境的变化，企业家精神和创新创业将继续改变中国经济的微观基础，价值创造而非简单的规模扩张正成为中国企业追求的首要目标。

■据新华社

媒说

零派乐享陷停运危机 共享汽车春天尚远

据北京商报消息 备受期待的共享汽车平台再遇停运危机。

日前有消息人士透露，乐视旗下的共享汽车品牌零派乐享在北京区疑似已停止运营，该App多日显示无车可用，400客服电话无人接听。

这是继共享汽车友友租车之后，行业第二个传出停运危机消息的品牌。以重资产、重运营模式著称的共享汽车市场此前一直备受无消费需求、无资本青睐、无盈利空间的三无质疑。接连出现共享汽车品牌停运危机，让该行业蒙上阴影，能否成为继网约车、共享单车之后，又一巨大的流量入口和千亿生意，这考验着市场上的玩家。

迷你KTV“大跃进” 资本烧出虚火

据北京商报消息 7月20日，星糖mini KTV对外宣布，公司成立3个月以来，已完成天使轮、A轮、A+轮融资，融资总金额1500万美元。

今年以来，迷你KTV融资不断，呈现“大跃进”式发展。唱吧宣布对咪哒miniK的运营公司艾美科技投资数千万元，另一家迷你KTV运营商友唱也获得了新三板企业友宝在线多次增资入股，估值达数亿元。

但在行业人士看来，迷你KTV在消费力较强的一线城市已经趋于饱和，与此同时，迷你KTV在音效、操作、卫生等方面的问题也不断暴露出来，这些都给迷你KTV的运营和“钱途”带来不小的风险。

面孔

“新零售时代，拥有消费者就拥有财富”



王增庆

不同于往年年初举行供应商大会，今年超市发选择在年中召开供应商大会。在7月19日举行的以“顺势合力共赢”为主题的2017年供应商大会上，超市发总经理王增庆表示，上半年在紧锣密鼓地规划公司战略、布局新开店和调改店。未来的努力方向将围绕

六个趋势展开。

2017年上半年整个零售行业非常热闹，盒马鲜生强势进驻北京市场、沃尔玛关店11家、阿里的第一家无人超市在杭州开业。王增庆认为，传统的“厂商+经销商+零售商”的渠道结构正在受到来自电商平台“去中间商化”的巨大压力，所有这些变化都在说明：供给侧改革和零售商以及供应商去中间商化的呼声是一脉相承的。

他提到，在农业时代，谁拥有土地谁就拥有财富；在工业时代，谁拥有设备谁就拥有财富；在信息时代，谁拥有终端市场谁就拥有财富；在新零售时代，谁拥有消费者谁就拥有财富。“我们看到当下商业的六大趋势，一是追求便利，二是关注健康，三是追求特

色，四是品质买单，五是接受新事物，六是关注门店。超市发目前所有的努力方向，都在围绕着这六个趋势进行设计和优化升级。此外，未来的零售体验还应做到资本推动零售，科技助力零售，细节成就零售，体验活跃零售，同时重点关注顾客分析管理，会员数据分析。”

作为零售商，让消费者接受倡导的生活方式是前提，让供应链得到持续有效的改造是基础。此外，厂商和经销商群体也应该从商业的维度寻找自己的出路。对供应商来说，传统的厂商、经销商、零售商形成的渠道结构已受到了电商平台去中间商化的极大冲击，有前瞻性的厂商已采取新模式来进行自主优化和调整。

■据北京商报

话题

租购同权，还有很长一段路要走

7月17日下午，广州市政府发布《广州市人民政府办公厅关于印发广州市加快发展住房租赁市场工作方案的通知》，推出多项措施，加快构建租购并举的住房体系。

通知最引人关注的是，赋予符合条件的承租人子女享有就近入学等公共服务权益，保障租购同权。因涉及教育问题，该款随即引起震动。不过，政策之后，我们最关心的是——租房者上学的政策落地有多大基础？

对于中国大部分城市，孩子上学其实并不全靠房产和户籍，即便是农民工子女

也可实现就近入学。虽然一线城市可能紧张一些，但就现实而言，基本没有太多差别。

租购同权政策后，马上面临的问题是：如果学区租房子女有入学资格，原学区房所有者子女是否还有入学资格？换句话说，一间学区房是只有一个入学资格，还是既有所有者入学资格，又增加租户入学资格？房子只能敲一次门，还是可以两次敲门？目前来看，两次敲门的机会恐怕不多，毕竟学校资源并不充裕。

至此新问题来了，如果一

间房只有一个入学资格，所有者把房子租给租户，就意味着所有者将读书名额进行出让。所有者会如何做？会收取足够抵消读书名额损失的费用——比如，涨房租，至于涨多少，取决于入学平权情况。

要改变学区房产争夺，还需从供需关系入手。除非家长教育观念发生根本改变；除非学区学校增多、上学的孩子数量显著变少；除非教育均等化做大手术，否则在僧多粥少局面下，一线城市重点学校周边，从租购同权到政策的目标实现，还有很长一段路要走。

■据新京报

数说

30%

商务部新闻发言人高峰20日指出，上半年，我国网络零售市场保持30%以上增速稳定发展，且呈逐月上升趋势，拉动消费作用进一步增强。社会消费品零售总额的增量中，超过三分之一由网络零售贡献。

4606

来自国家税务总局的数据显示，截至6月末，全国各级税务机关累计公布税收违法“黑名单”案件4606件，而通过信用修复，共有900户当事人主动缴清税款、滞纳金和罚款合计61.8亿元后撤出“黑名单”。

259亿

7月20日，宝能系28.04亿股限售股解禁。当天恰逢A股房地产板块拉升，万科A收涨0.84%，收于25.35元，以宝能系16.1元持股成本（未计入渠道费用、资金利息等融资成本）估算，宝能系净盈约259亿。

500

随着德州扑克在中国的一步步普及，越来越多的人开始投身德州扑克产业，德州扑克俱乐部、赛事和线上平台近几年涌现。多名德州扑克行业从业者向记者称，这几年国内开设的正规德州扑克俱乐部数量超过了500家，目前国内的德州扑克玩家数量约有6000万人，其中有不少“职业选手”。

530万

腾讯旗下阅文集团近日向港交所递交招股书。招股书中称，截至2016年末，共有530万位作家，840万部文学作品。2016年1月的月活跃用户总数为1.75亿名。按照百度排名，2016年，中国的10大最高搜索率网络文学作品中的9本来自其内容库。上市时，公司的预期市值将超过100亿港元。